



# 閱讀障礙兒童學習問題研究(摘要)\*

鐘金華・黃馨儀

## 一、研究結果

此一部分將所有研究對象的學習問題做綜合的歸納，找出閱讀障礙兒童的共同問題。茲將研究對象所出現的共同問題分列如下：

### (一)注音符號辨識困難問題

四名研究對象在閱讀過程中都有注音符號辨識的困難，例如：二年級的魏生對注音符號辨識有限，甚至無法讀出單一的注音。其他三名學生有辨識注音符號的能力，但會出現混淆的情形，尤其發生在形相似、音相近的符號情形最多。這是研究對象在聲音符號聯結方面產生困難，無法將符號的形與音做正確的聯結。

### (二)拼音能力問題

研究對象能正確讀出注音符號，卻不見得可將聲母與韻母作正確的組合拼音，其原因可能為：

- 1.受母語影響：若注音符號為母語中較少或缺乏的音素，則會發生難以運用在注音符號的發聲中。
- 2.口部肌肉控制能力欠佳：年齡過小或生理上有缺陷的孩童，因生理發展未達成熟，而導致口部肌

肉控制能力欠佳，造成他們對某些注音符號產生發聲困難。

- 3.認知能力影響整體發展的遲緩：個人的認知能力越高，其整體發展能力也會越好。通常在認知較差的學生身上可看出其他方面的能力是較遲緩的，所以閱讀障礙兒童的認知有可能造成其他能力在控制上的遲緩或阻礙。
- 4.舊經驗的學習錯誤造成日後學習與運用的不當。此外拼音能力的另一個現象為四聲調的辨讀困難，此情形尤在二聲與三聲容易出現。

### (三)常用熟悉詞語替代

研究者觀察四名研究對象於閱讀文章時，出現以較為熟悉的詞語替代文中較為精簡的詞語，以增進他們閱讀時的流暢。這些詞語是研究對象在生活中較口語的表達方式，所以研究對象在視知覺的聯結上造成訊息傳達上錯誤的方式，視覺與知覺的轉換過程產生錯誤的訊息。

### (四)閱讀流暢度不足

研究對象在閱讀時有速度較慢且費力的情形，在唸出一段文字之前，視知覺的反應時間比同年齡學生成長，閱讀的特性傾向於逐字讀出

\*本文係摘自原作者「花蓮市及吉安鄉國小資源班閱讀障礙兒童學習問題現況研究」第五章部分。



，而不像大多數人在閱讀文章時是將字聯結成語詞，再由語詞組成句子，在閱讀時能流暢讀出整個句子。

#### (五) 閱讀時遲疑與停頓問題

四名研究對象都有遲疑和停頓的情形。根據研究者觀察其原因为對字不熟悉，因此花費較多時間在注音符號的拼讀上，造成未能自動化閱讀，需經較多努力和較慢的速度才能拼讀出。

綜合閱讀障礙兒童的共同學習問題，可發現研究對象最大的問題是無法以字的形來認讀，過於依賴注音符號，而在注音符號的辨認與拼讀上也有很大的困難，因此閱讀障礙兒童的閱讀能力與同年齡的兒童相比較有顯著的差異。

## 二、研究建議

### (一) 國小一年級國語科學習，應並重國字和注音的教學

由於研究對象於閱讀時，遇到不會的字及進行拼音，所依賴的閱讀工具便為注音符號，如果學童對於注音符號不熟悉的情況下，就無法順利的進行閱讀。目前台灣地區國小，國語課本首冊全為注音符號的學習，其次才進入中文字的學習。對學童而言，在閱讀上若遇到問題時，最先採用的解決的方式即為注音符號的拼讀，而不是由字形作回憶辨認。如果在國語科學習的開始，同時呈現字形與注音符號，則有利學童做字形與字音的結合，在學童初學文字時，文字本身的意義會顯得更具體化，閱讀的成果應會更佳。

### (二) 教師針對閱讀障礙兒童的學習問題，設計適合的教學策略

閱讀障礙兒童在閱讀能力上較

同年齡學生落後。如果閱讀障礙學生被安置在資源班，教師應針對其主要學習問題，運用策略進行適性教學。若閱讀障礙兒童未被安置於資源班，普通班教師可以利用同儕的力量激發學生學習動機，如請國語科較好的學生協助教導閱讀兒童，使閱讀障礙兒童的學習不會因為大班級的教學，而失去補救教學的機會。

一般閱讀障礙兒童本身的自信較為缺乏，容易有挫折感，教師可以多鼓勵學生，提高閱讀的興趣。

### (三) 發展一套有效及完整的鑑定工具

本研究鑑定閱讀障礙兒童的語文工具為中華國語文能力測驗，在施測過程中，由於此測驗為團體測驗，加上施測的題數造成作答時間過長，所以無法掌握學生個別的施測狀況。

由於國內並沒有為閱讀障礙兒童建立一套鑑定工具，所以在篩選閱讀障礙兒童上，所採用的標準不一，這樣的標準所鑑定出來的閱讀障礙兒童易受到質疑，所以建立一套有效及完整的鑑定工具是必要的。

教育界應多鼓勵教育工作者致力於與閱讀障礙兒童相關的研究，從閱讀障礙兒童的學習問題作為設計測驗的依據，則測驗就會成為鑑定閱讀障礙兒童有力的標準，也才能真正鑑定出閱讀障礙兒童。期盼教育研究者致力於此方面的研究，帶給特教界研究閱讀障礙兒童的新力量。

